Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников 
по физике 2015 – 2016 учебный год 8 класс 
[image: ]Задача 1. «Сила Архимеда» (10 баллов)
Металлическая деталь, состоящая из семи одинаковых кубиков, длина рёбер которых равна 3 см, приклеена ко дну сосуда (см. рисунок). Затем сосуд наполнили керосином. Найдите архимедову силу, действующую на деталь. Подсказка: плотность керосина 800 кг/м3.
Решение: Архимедова сила действует только на нависающую над дном сосуда часть детали V= 27м3. Сила Архимеда  равна F = 
	Определено, что сила Архимеда действует только на нависающую над дном сосуда часть детали
	4 балла

	Правильно определён объём 
	2 балла

	Определена сила Архимеда 
	4 балла

	Итого
	10 баллов.


Задача 2. «Эксперимент» (10 баллов)
[image: ]На рисунках указаны различные способы измерения силы динамометром. В каком случае показания динамометра будут больше?  Учитывая, что смешарики весят одинакого ( Р = 1 Н), определите разность показаний. 
 Решение и критерии оценивания

Подвижный блок дает выигрыш в силе в два раза, поэтому сила действующая со стороны блока на рейку в первом эксперименте будет равна [image: Описание: http://latex.codecogs.com/gif.latex?2F_1], во втором эксперименте будет равна [image: Описание: http://latex.codecogs.com/gif.latex?2F_2]. 
 Запишем условие равновесия рычага в первом эксперименте (сумма моментов сил действующих на рычаг относительно точки подвеса должна равняться нулю):
 [image: Описание: http://latex.codecogs.com/gif.latex?2P+5P-2F_1=0]
Отсюда находим силу F1:              [image: Описание: http://latex.codecogs.com/gif.latex?F_1=%5Cfrac%7B7%7D%7B2%7DP]
 Аналогично для второго эксперимента: условие равновесия рычага во втором эксперименте: 
[image: Описание: http://latex.codecogs.com/gif.latex?4P+1P-2F_2=0]
Отсюда находим силу F2:       [image: Описание: http://latex.codecogs.com/gif.latex?F_2=%5Cfrac%7B5%7D%7B2%7DP]
Находим разность показаний динамометра:
 [image: Описание: http://latex.codecogs.com/gif.latex?%5CDelta%20F=F_1-F_2=%5Cfrac%7B7%7D%7B2%7DP-%5Cfrac%7B5%7D%7B2%7DP=P=1H]
	Указано, что подвижный блок дает выигрыш в силе в два раза
	2 балла

	 Записано условие равновесия рычага в первом эксперименте
	2 балла

	Определено значение силы F1
	2 балла

	 Записано условие равновесия рычага во втором эксперименте
	2 балла

	Определено значение силы F2
	2 балла

	 Определена разность показаний динамометра
	2 балла

	Итого 
	10 баллов.


Задача 3. «Погружение» (10 баллов)
На горизонтальную поверхность льда при температуре t1 = 0 0С кладут однокопеечную монету, нагретую до температуры t2 = 50 0С. Монета проплавляет лед и опускается в образовавшуюся лунку. На какую часть своей толщины она погрузится в лед? Удельная теплоемкость материала монеты c=380 Дж/(кг · 0С), его плотность ρ = 8,9 г/см3. Удельная теплота плавления льда 3,4·105 Дж/кг, плотность льда ρл = 900 кг/м3.
Решение и критерии оценивания
При остывании монеты выделяется количество теплоты Q1 = c·– t1), которое достаточно, чтобы расплавить лёд объёмом S x,где x – глубина погружения монеты Q2 = λ·ρл∙S∙x. Отсюда =  = 0.55. то есть монета погрузится в лёд на 55 %. 
	Записана формула для расчёта количества теплоты, выделяющейся при остывании монеты
	3 балла

	Записана формула для расчёта количества теплоты, необходимого для плавления льда
	3 балла

	Нахождение искомого отношения
	4 балла

	Итого 
	10 баллов.


Задача 4. «Масса проволоки» (10 баллов)
[image: ]На карандаш радиусом R = 3,5 мм плотно намотано N = 50 витков голой медной проволоки круглого сечения. При этом с двух сторон остались небольшие прямые отрезки проволоки. Какова масса этого куска проволоки? 
Решение и критерии оценивания
Так как по условию задачи проволока имеет круглое сечение, то ее объем определяется как объем цилиндра V = где r - радиус проволоки, а L - ее длина. Как видно из рисунка, на длине l= 5 см укладывается N = 50 плотно намотанных витков
[image: ]проволоки. Следовательно, толщина одного витка равна  d =а радиус проволоки равен r = d /2 =  0,05 см. 
Длина проволоки L определяется как сумма  длин 50 витков и длин прямолинейных участков. Длина одного витка проволоки (см. рисунок) равна
  = 2( R + r)  2,5 см. Тогда длина 50 витков равна 125,6 см, а длина всей проволоки 128,6 см. Тогда объём равен 1 см3.
 m = 9000 110-6=0,009 кг = 9 г.
	Определена толщина одного витка 
	2 балла

	Вычислен радиус проволоки
	1 балл

	Определена длина одного витка
	2 балла

	Определена длина проволоки
	2 балла

	Вычислен объём проволоки
	2 балла

	Определена масса проволоки
	1 балл

	Итого 
	10 баллов.
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